



法醫室沿革

鄭 寬 寶

壹、前言

「事莫大於人命，罪莫大於死刑，殺人者抵法故無入恕，施刑失當心則難安，故成指定獄全死傷檢驗。倘檢驗不真，死者之冤未雪，生者之冤又成，因一命而殺兩命數命，仇報相循慘何底止。」宋朝宋慈中國法醫學始祖在其著作洗冤集錄序即開宗明義的道出檢驗屍傷的重要。法醫前輩楊日松博士更期勉所有法醫工作人員必須有的工作精神—「鑑生死、辯誣妄、洗冤曲、正政刑」、法醫相驗工作是一項重責大任，不但職司檢驗屍傷，更該時時進修、學習提升法醫鑑識知識與技能、精進本職學能符合時代需求、人民的期待。

貳、薪火相傳

一、本署十年來相驗解剖鑑定案件

本署位於台灣中部為一個農業縣，工商業不發達，相驗案件以車禍意外事件占首位，十年來相驗解剖鑑定案件如下：

台灣雲林地方法院檢察署近十年受理相驗及解剖鑑定案件統計
資料起迄日期:87.01.01 至 96.12.31

項目 年度	一般相驗案件	相驗案件經解剖 鑑定者	解剖率
87	786	37	4%
88	610	25	2.75%
89	768	32	4.2%
90	742	30	4.04%

桃花心木下的回眸

項目 年度	一般相驗案件	相驗案件經解剖 鑑定者	解剖率
91	711	36	5.1%
92	643	31	4.82%
93	682	34	5%
94	739	48	6.5%
95	723	36	5.0%
96	714	36	5.04%

二、滄海桑田，二十年來法醫室人員計有四位人員、任職日期如下，另聘有 12 位榮譽法醫師。

法醫室人員	任職日期	備註
游京波	63 年至 83 年底	從事法醫相驗近二十年
鄭寬寶	80.9.1 至今	
邱永田	82.7.1 至 87.4.23	87.4.24 請調南投地檢署
張文賓	87.4.24 至 88.11.8	
邱永田	88.11.9 至今	

參、重要事項

- 一、63 年至 83 年之中法醫室皆由法醫前輩游京波法醫師負責，工作 20 年，對本署法醫相驗工作有莫大功勞。
- 二、88 年 9 月 21 日九二一大地震、雲林地檢署轄區合計相驗 80 件地震死亡案件，每天由兩組外勤檢察官負責相驗，每天回報高檢署地震相驗人數、那是一件令人心痛的災害。





肆、重要事蹟

- 一、93年因應野(郊)外屍體相驗、為免屍體暴露、尊重死者尊嚴、奉前任 朱檢察長朝亮指示特別製作全國首創圍棺簾。
- 二、94年經前任 朱檢察長朝亮努力下籌到 150 萬經費於虎尾惠來公墓修建本署乾淨、明亮、流暢法醫相驗解剖中心。
- 三、94年經前任 何檢察長明楨規劃下將法醫室遷至現址，不但有獨立空間，法醫器材室更有 24 小時供應熱水的衛浴設備。
- 四、96 年 6 月奉 邢檢察長泰釗指示相驗屍體證明書全面電腦化，提升為民服務品質。

伍、未來努力方向

- 一、持續參加國內各種法醫研習會或報考台大法醫學研究所，提升本職學能、專業素養。
- 二、充實法醫相驗解剖中心增加器材與設備，符合現代化需求。
- 三、設立簡易法醫採證處所。 ❤

(本文作者為現任臺灣雲林地方法院檢察署法醫室檢驗員)